
Berechnungsbeispiele 

 

Person 1 Person 2 

Geburtsjahr 1960 1970 

Geschlecht w m 

Beschäftigungsgrad 60% 100% 

Jahreslohn 63'000 82'000 

Versicherter Lohn 48'195 57'325 

Altersguthaben 31.12.2015 270'000 166'000 

davon Altersguthaben BVG 31.12.2015 145'000 85'000 

Jahr ordentliche Pensionierung 2024 2035 

Projiziertes Altersguthaben 393'368 481'426 

Heutiger Umwandlungssatz 

Projizierte Altersrente 24'792 31'056 

Senkung des Umwandlungssatzes auf 5.6% über 9 Jahre, erste Abnahme 2017, Erhöhung der Altersgutschriften um 1%, 

Wegfall Absenkung nach Alter 59 

Projiziertes Altersguthaben 410'025 511'469 

Projizierte Altersrente 22'764 28'644 

In % der ehemaligen projizierten Altersrente 91.8% 92.2% 

Abnahme der Jahresrente pro Monat 169 201 


